

Секция «Современные проблемы экономической безопасности»

Основные проблемы, возникающие при применении поручительства как способа обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов.

Сальникова Анастасия Дмитриевна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

E-mail: sad0905@yandex.ru

Наличие между сторонами обязательственных правоотношений еще не гарантирует их надлежащее исполнение, при этом имущественный ущерб всегда несет кредитор. Его зависимость от возможного противоправного поведения должника компенсируется ответственностью последнего, которая представляет собою форму косвенного принуждения к исполнению. В целях предупреждения и минимизации неблагоприятных последствий кредитор вступает в соответствующие обеспечительные правоотношения. Одним из таких правоотношений является правоотношение поручительства.

Гражданским законодательством предусмотрены различные способы обеспечения исполнения обязательств. В силу ч.1 ст.359 Гражданского кодекса РФ исполнение обязательств может обеспечиваться неустойкой, залогом, удержанием вещи должника, поручительством, независимой гарантией, задатком, обеспечительным платежом и другими способами [4]. Некоторые из указанных способов используются и в фискальных отношениях с государством, в том числе с таможенными органами [2]. Практика показала, что обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных платежей на данном этапе развития российской экономики является наиболее эффективной гарантией наполнения государственной казны и, как следствие, стабильности всей финансовой системы государства.

В соответствии с частью 2 статьи 62 Федерального закона «О таможенном регулировании» [6]. поручительство представляет собой правоотношение, в котором поручитель обязывается перед таможенными органами исполнить в полном объеме обязанность плательщика, иного лица по уплате таможенных платежей если это лицо (должник) не уплатит в установленный срок подлежащие уплате суммы таможенных пошлин, налогов, таможенных сборов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин. Преимущество указанного способа обеспечения обязательств заключается в том, что заранее определено лицо, которое будет нести ответственность за надлежащее исполнение обязательства. Поручительство используется обычно в том случае, когда у должника недостаточно средств и возможностей для исполнения обязательства перед кредитором. Поручительство представляет собой достаточно обособленный способ обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин и налогов, который имеет свои характерные особенности [1].

Поручительство оформляется договором поручительства между таможенным органом и поручителем. К правоотношениям, связанным с заключением договора поручительства, выполнением обязательств, обеспеченных поручительством, представлением поручителю требования, прекращением поручительства, применяются положения гражданского законодательства РФ и настоящего Федерального закона.

Практическое значение того, что обязательство поручителя состоит именно в ответственности за неисполнение должником основного обязательства, весьма велико. Например, от этого зависит объем ответственности. Так, объем ответственности поручителя может составлять лишь часть объема ответственности должника или ограничиваться уплатой твердой денежной суммы, тогда как если бы в обязанности поручителя входило нести

ответственность по долгам должника, он должен был бы исполнить обязательство в полном объеме.

Анализ института поручительства выявил несколько проблем, которые требуют решения [3]. В частности, существует проблема анализа достоверности предоставляемых поручителем данных по его финансовому положению. Предоставление поручительства включает в себя широкий спектр условий, установленных Правительством РФ, большая часть которых затрагивает внутреннюю среду организации в экономической сфере [5]. Финансовые показатели организаций являются весьма изменчивыми. Основная опасность, которую должны исключить таможенные органы при рассмотрении договора поручительства, состоит в том, что при наступлении договорных обязательств поручителя, он не будет способен уплатить проценты за нарушение сроков уплаты обеспеченных таможенных платежей.

С другой стороны, проблемой можно считать и достаточно жесткие законодательные ограничения в отношении лица, являющегося поручителем. Правительством РФ разработан список условий, которые позволяют юридическому лицу стать поручителем, однако, некоторые из этих ограничений можно изменить в целях расширения возможного спектра поручителей. А именно – в части доходов, уставного капитала и других финансовых возможностей юридического лица. В данном случае следует разработать прогрессивную шкалу, представляющую собой градацию, определяющую, при какой сумме обеспечения требуется тот или иной пакет документов, подтверждающий финансовые возможности поручителя. А именно – чем больше сумма, подвергающаяся обеспечению, тем более крупными доходами, уставным капиталом и т.д. должен обладать возможный поручитель. Создание данной шкалы расширит спектр поручителей для малых сумм таможенных пошлин и налогов, подвергающихся обеспечению, и, соответственно, сузит перечень поручителей для крупных сумм обеспечения.

Как и многие вопросы в таможенном деле, поручительство имеет свои достоинства и недостатки, в том числе проблемы, требующие решения.

Источники и литература

- 1) Давиденко Л.Г. Налоги и таможенные платежи: Учебное пособие. М., Юрайт, 2017.
- 2) Илларионова Б.М. Гражданское право: Учебник для вузов. М., Юрайт, 2016.
- 3) Николаев А.Д., Мигел А.А. Обеспечение исполнения обязанности по уплате взимаемых таможенными органами платежей: проблемы и пути совершенствования. Тенденции развития науки и образования. 2020. №62-9. С. 51-54. [Электронный ресурс] – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=43166493>
- 4) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023) // Собрание законодательства РФ", 05.12.1994, N 32, ст. 3301
- 5) Постановление Правительства РФ от 03.02.2020 № 78 «О критериях, которым должно соответствовать лицо, имеющее намерение стать поручителем, и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 19 августа 2013 г. N 717» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 07.02.2020
- 6) Федеральный закон от 03.08.2018 N 289-ФЗ (ред. от 20.04.2021) «О таможенном регулировании в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 04.08.2018.